

szeti Lapokban megjelenő cikkekért írói tiszteletdíjat fizessen. És pedig: a szerkesztő részéről átdolgozást nem igénylő cikkekért 16 oldalas ívenként 64 pengőt, fordításokért vagy átdolgozást igénylő cikkekért 16 oldalas ívenként 32 pengőt, egyszerű közleményekért 16 oldalas ívenként 24 pengőt. Szíves tudomásulvétel végett közli: a kiadóhivatal.

**Adó és könyvelés.** Értesítjük t. tagjainkat, hogy adó- és könyvelési ügyekben szerkesztőségünk díjtalanul ad felvilágosítást.

**Lapunk legközelebbi száma.** Értesítjük t. olvasóinkat, hogy lapunk legközelebbi száma a szokásos nyári szünet következtében f. évi szeptember hó 15-én fog csak megjelenni. *A szerkesztőség.*

---

## IRODALOM

---

**Fekete Zoltán: Az akácSORFA fatöMEG és növekvési táblái.** A napokban kaptuk kézhez Fekete Zoltán főiskolai tanárnak említett című munkáját, amely a m. kir. bányamérnöki és erdőmérnöki főiskolai könyvkiadó alapjánál Sopronban jelent meg.

Öszinte örömmel üdvözöljük a valóban házagpótló munkát, amely az Alföld különböző részein felvett számos gyakorlati adat alapján mutatja be a szabad állásban nőtt akácSORFÁK részletes fatöMEGadatait.

A könyv először részletesen ismerteti a munkálat történetét és a felvételek anyagát, majd ezután a különböző táblázatok szerkesztésére és az eredmények szakszerű ismertetésére tér át.

A tulajdonképeni szövegrész utolsó fejezete a használati útmutatás, amely alkalmas példák felsorolásával ad tájékoztatót a táblázatok gyakorlati használatára.

Sorfákról, tehát különálló egyes fákról lévén szó, nemcsak termési táblákat, hanem fatöMEGTáblákat is ad, amely táblázatok a magasság és mellmagassági átmérő ügyes és szerencsés összekombinálásával áthidalják azokat a hibákat is, amelyeket a fatermési tábláknál az a körülmény okoz, hogy a felvett vagy felveendő erdőterület alatta marad az illető termőhelyi osztály átlagos képének, vagy pedig azt valamennyire meghaladja.

Külön táblázat tünteti fel a vastag fa és vékony fa töMEGét, valamint a rőZSE-, tuskó-, gyökér- és szERSZÁMFA SZÁZALÉKát.

Az így beiktatott törzstöMEGTáblákat követik a tulajdonképeni terméstáblák, amelyek — négy termőhelyi osztályba sorozva — 2-2 éves korkülönbséggel tüntetik fel az egyes termőhelyi osztá-

lyokon nevelhető sorfákra vonatkozó összes fatömeg-, alapszám- és növedékadatokat, valamint a vastag fára, rőzsére, tuskó- és gyökérfára vonatkozó százalékszámokat is.

Ezeket követi a koronaátmérőt és ernyőterületet feltüntető táblázat, végül egy függelék az átmérőnek a kerületből leendő meghatározására.

A könnyen használható, ügyes beosztású könyv nemcsak azok részére nyújt részletes tájékoztatást, akik a faszorokkal gyakorlatban foglalkoznak, de igen tanulságos adatokat szolgáltat azok részére is, akik a faszorok gazdasági fontosságával elméleti számítások alapján akarnak tisztába jönni.

Igen sajnálatos dolog, hogy — amint a szerző maga is elismeri — anyagi eszközök híján nem volt módjában még nagyobb számú adat gyűjtésével alátámasztania a táblázatban foglaltakat.

Mégis teljes elismerés illeti érte úgy a szerzőt, mint a két miniszter urat is, akik a mű összeállítását lehetővé tették s így módon pótolták a magyar szakirodalom egy igen jelentős hiányát.

Ezt az alkalmat felhasználjuk arra is, hogy örömmel mutassunk rá arra az igen értékes, és pedig úgy tudományos, mint oktatási szempontból, de a gyakorlati erdőgazdaság szempontjából is hézagpótló és eredményes munkásságra, amelyet a főiskolai tanári kar egy része valóban önzetlenül és önfeláldozással végez az utóbbi időkben.

A Modrovich igen értékes építészeti munkáján kívül (amely sajnós, költség hiányában csak könyvatos alakban jelenhetett meg) két igen értékes, tartalmas és vaskos kötet képviseli a magyar erdészeti irodalom újabb nyereségeit és pedig az Erdészeti Növénytan második kötete és az Erdészeti Talajtan alap-elemei.

Mind a két mű egy-egy rendkívül vastag kötet és csak az áttanulmányozásukhoz szükséges, hosszú idő akadályozta idáig, hogy nem volt módunkban azokat olvasóközönségünkkel még megfelelően ismertetni.

Reméljük azonban, hogy lapunk legközelebbi számában már módunkban lesz ezt a két kötetet is megfelelően méltatni.

És ezzel kapcsolatosan mutatunk rá arra is, mennyire szükséges és fontos volna, hogy a főiskolai tanároknak ezt az igen értékes tudományos munkálkodását a kísérleti állomás megfelelő megszervezésével, a szükséges anyagiakról való gondoskodással és a gyakorlati gazdaság bekapcsolásával támogassa a földművelésügyi minisztérium.

Már azok az eredmények, amelyeket a főiskola tanári kara a mostani — igazán nyomorúságos — támogatás mellett is elér, fényes bizonyítékai annak, mit lehetne nemcsak az erdészeti tudományos, de az erdőgazdaság gyakorlati vonatkozásai terén is

lélni, ha nem ütköznénk lépten-nyomon a szűkmarkú, indokolatlan, fősვნისségig menő, úgynevezett: takarékossgba.

Bizton reméljük, hogy a közeli jövő ezen a téren is meghozza az annyira óhajtott változást.

B. Z.

**Radclyffe Dugmore: Wild, Wald, Steppe.** Angolból fordította Hans Elsner, felülvizsgálta dr. Arthur Berger. 248 oldal, 120 fénykép. Deutsche Buchgemeinschaft kiadása, Berlin, S. W. 68., Alte Jakobstrasse 156/57.

Kötetekre menő irodalma van Kelet-Afrikának, annak a csodás paradicsomi földterületnek, mely nemcsak rengeteg állatfajban bővelkedik, hanem még az egyedek tengernyi számával is dicsekedhetik.

Afrika igézetes varázsa és a legváltozatosabb vadászélvezetek számtalan külföldi és honi vadászt hívtak már oda, kik gazdag zsákmánnyal és bő tapasztalatokkal tértek onnan vissza és siettek a fekete földrészben szerzett élményeiket leírni és a nagyközönséggel megismertetni.

Ezek közül igazi érdeklődésre csak azok számíthatnak, kik nem kizárólag öldöklésre és zsákmányszerzésre törekedtek, hanem azok az emberségesen érző és nyitott szemmel járó, melegsívű emberek, kik meglátták Afrika szépségeit, tanulmányozták a titokzatos őserdőt, a steppe végtelenségét, és együtt éreznek az étellel küzködő, egymással versengő, mozgalmas zsbongásban élő állatvilággal, melynek megfigyelésével, életviszonyainak leírásával és az egyes felderítő eseményeknek képen való megrögzítésével szereztek elévülhetetlen érdemeket.

Ezek között kiválik A. R. Dugmore, ki kitűnő tollal írja le mindazt, amit látott, tapasztalt, átélt Mombasától Nairobiig, Donyo Sabuktól a Yata síkságáig, a Tana-folyó környékén, a Kenia lábánál és a Guaso Nyiro vidékén.

Az érdekes szöveget pompás képek díszítik, oroszlánról, orrszarvúról, keselyűről, zebrákról stb., melyek részint teleobjektívvel készültek, részint villanó fénynél.

F. M.

**Hermann Löns: In Heide und Wald,** 360 oldal, a szerző arc-képével. Deutsche Buchgemeinschaft kiadása, Berlin, S. W. 68., Alte Jakobstrasse 156/57.

Hermann Löns a német irodalom egyik kiválósága, ki műveiben mesterien tudja rajzolni az erdő életét, ismeri a természet minden gyermekének életmódját, megfigyeli tetteinek legtitkosabb rúgóit, írásaiban egyéni, eredeti célkitűzéssel új iskolát alapított, melyet számtalan német író követ és utánoz.

Mint vadász nem tömeggyilkolásra törekszik, hanem a vad finom érzelmei felett való győzedelmeskedést tartja a vadász igazi gyönyörűségének és nem egyszer leereszti fegyverét, miután kiélvezte a vad belopásának megfigyelésének, az elejtés lehetőségének minden örömét, anélkül, hogy világfájdalmas érzelgősségbe tévedne.

Tettekre vágyik és irtózik minden megkötöttségtől.

Elsőnek jelentkezett katonának a világháború kitörésekor s ott esett el a csatatéren a világegés legelején. Kár volt érte.

Még sokat alkothatott volna és számtalan örömet okozott volna írásaival a természet és az erdő barátjainak.

Ebben a könyvében türelmes megfigyelések után elméleti tudásának kincses tárházából jóízű humorral elcseveg a nyestről és nyúl-ról, a szalonkáról és széncinkéről, a harkályról és hollóról, a varjú-ról és verébről, meg a többi sok szerelmeséről, páratlan szóbőséggel, színes hasonlatokban gazdag nyelvvezetellel, melyet eredetben kell olvasni, mert idegen nyelvre hűen lefordítani alig lehet. F. M.

---

## K Ü L Ö N F É L É K

### SZEMÉLYI HIREK

**Vitézy László és Zsámbor Zsolt kitüntetése.** A Budapesti Közlöny 1931. évi június hó 9-én megjelent számából vettük a következő hiradást:

„A Kormányzó Úr Ó Főméltósága az 1931. évi május hó 12-én kelt magas elhatározásával a magyar királyi belügyminiszter előterjesztésére megengedni méltóztatott, hogy nemzeti szempontból értékes szolgálataikért *Vitézy* László erdőtanácsos, mezőhegyesi lakosnak és *Zsámbor* Zsolt erdőmérnök, esztergomi lakosnak elismerése tudtul adassék.”

**Halálozások.** A zirci apátsági erdőfelügyelőségtől vett értesítés szerint *Füzi* Zoltán erdőtanácsos, a zirci apátság magyarpolányi birtokának gondnoka f. évi május hó 23-án Magyarpolányban 67 éves korában elhunyt.

A megboldogult 1890-ben tette le az erdészeti államvizsgát. 1891-ben mint I. o. erdőgyakornok a bustyházai erdőhivatalnál, majd a besztercebányai erdőigazgatóságnál teljesített szolgálatot. 1893-ban mint II. o. erdész a máramarosszigeti erdőigazgatósághoz és innen még ez évben a bustyházai erdőhivatalhoz került vissza és megbízott a szinevérpolyánai erdőgondnokság vezetésével. 1903-ban központi szolgálatra osztották be, majd 1907-ben a kolozsvári erdőigazgatóság kerületébe helyezték át s megbízták a topánfalvai ellenőrködő erdőgondnoki teendők ellátásával. 1908-ban nevezték ki erdőmesterré, 1909-ben a szászsebesi erdőhivatal építésvezetője lett, 1915-ben elérte az erdőtanácsosi rangot. 1919-ben, az összeomláskor,